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Ä „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET“ HIVATALOS KÖZLŐÉVÉ

NŐK MUNKÁJA A HÁBORÚBAN
11a a magyar történelem dicsőséges 

aranylapjait tanulmányozzuk, nem egy h - 
lyütt akadunk olyan korszakokra, amidőn a 
magyar nők a férfiakkal együtt küzdöttek 
az ellenség dicsőséges legyőzésén. Rozgonyi 
Cicelle, a murányi Vénusz, az egri nők 
olyan példáit nyújtják a hősiességnek, amely­
nek a világtörténelemben hiába keressük 
a párját, miért a magyar nő már abban a 
réiri korban is egyenlő és egyenjogú volt a 
férfival, ennélfogva ugyanazon kötelességek 
teljesítését is magára vállalta. Tudta jól, 
hogy a haza érdeke nagytól és kicsinytől, 
férfitól és nőtől egyaránt megköveteli a ve­
szély idejében az önfeláldozó és önzetlen 
munkálkodást.

A magyar haza ezeréves fennállása alatt 
soha ilyen súlyos időket meg nem ért, mint 
a mostani világháborúban. Most nemcsak 
arról van szó, hogy hazánk szent határait 
az t lienség dúló hordáitól megszabadítsuk 
és az ellenséget úgy tönkretegyük, hogy 
hosszú időre képtelen legyen békés lejlődé- 
sünket és alkotó munkánkat megzavarni, 
hanem arról is, hogy a hosszúnak Ígérkező 
háború alatt keletkező bajokat enyhítsük, a 
-sebeket gyógyítsuk, a jobb jövőt már most 
elkészítsük A férfiak legjavarésze a harc­
téren fegyverrel kezében, ezer veszedelem 
közepette teljesiti kötelességét, az itthonma- 
vadott öregeknek és harcképtelen gyöngék­
nek és a nőknek kell elvégezniük mindazt 
a munkát, amely a polgári népesség meg- 
iheteséhez és a katonaság táplálásához 

'Zükséges élelmiszereket és egyéb anyago­
kat termelni hivatva van. Mert a háború 
-zerencsós végét csak úgy remélhetjük biz

tosan, ha a harcoló katonákon kívül az itt­
hon maradót lak is teljes tik a haza iránti 
kötelességeiket.

Ebben a kötelosségteljositóshen a ma­
gyar l öknek igen nagy részük jut ki. Ma 
már n m számit arra senki, hogy hőslelkü 
nőink fegyvert ragadjanak s férjeik és fiaik 
mellett harcoljanak. A m: gyár nőnek szá­
mos egyéb más, nemes fel .data van ame­
lyeknek tökéi tes teljesítést épen úgy zálo­
ga a győzelemnek, mint a iegyv rés kü de­
lem bátorsága. Nem is h net panaszkodni 
arról, hogy nőink ne teljes ten ók azokat a 
feladatokat, amelyeket a lu ooru reájuk rótt. 
Főrangú hölgyek, élükön fői■ ercegasszonyok- 
kai éjjel-nappal szorgoskodi ik a sebesült 
katonák ápolásában és gon lozásában; a kö­
zéposztálybeli úri nők a seb sültek ápolásán 
kívül a fővárosban és a v léken egyaránt 
lelkes buzgalommal gondoskodnak a had • 
bavonult katonák családjainak, gyermekei­
nek ellá ásáról, ruházásáról neveléséről ; a 
földmivesnép asszonyai sen maradnak hátra 
a községükbe kerülő sebest (t katonák ápo-
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sei állapíthatjuk meg, hogy mindenki kive­
szi a maga részét a háború súlyos köteles­
ségeiből, hogy ezzel a biztos győzelmet elő­
készíthessük.

Ámde mégis legfontosabb feladat a 
katonaság és a polgári lakosság élelmezésé­
nek biztosítása. Erre két, mód áll rendelke­
zésünkre s mind a kettőnél a magyar nők­
nek elsőrendű kö élességük támad. Az 
egyik a takarékosság. A magyar népnek a 
tápiá koz.ás terén nem a legnagyobb erénye 
a takarékosság. A magyar nép szeret jól 
élni. Amit t< rmel, legnagyobbrészt el is fo­
gyasztja, értékesítésre, mások táplálkozására j

- háború hatásai.*)
(Folytatás).

Ks ugyanezen összetartozóság érzete fogta 
el hazánk nemzetiségeit is kevés kivétellel 
Megértették velük, hogy nem a különféle elér­
hetetlen vágyak vezéreljék őket hanem a haza 
földje, és hazája csak az a löld lehel, ahol él, 
ahol családja, földje, vagyona van Ks v nagy 
eredmények mellett a széthúzó törekvések elsi 
múlnak, elenyésznek és előbb utóbb meg fogja 
érteni mindenki azt a nagy igazságot, hogy 
bármi nyelven szólítsa is valaki anyját, az a 
hazája, ahol él, ahová tartozik.

De amint megtaláljuk a háború hatása 
ként a lajszeretet, az. összetartozóság érzetét, 
ép úgy mutatkozik, jelentkezik ennek ellenkező­
le is a fajgyűlölet. Nem azokról a sporadikus 
esetekről beszélek, melyek hazánk területén be­
iül egynéhány lelketlen ember félrevezető és 
év útra terelő izgatásai következtében előállót 
ak, hanem azokról, melyek a hadviselő felek 

között felmerültek.
Szinte borzalmas látnunk, hogy azok a 

nemzetek, melyek egymásra vannak utalva, me-
*) Pongrácz Alajos fCreáli'kolii igazgató V M. I.

'1 k. elnökének március hó 11. tartott előadása.

lyek a kifejlett kultúra terén az iránytadók. 
vezetők, melyek közt tt éppen ezen magasan 
kifejlett kultúra miatt a legszebb érdekközös­
ségben kellene ólniök, ádáz gyűlölettel ronta 
nak egymásra, hogy a századokon keresztül rend­
kívül nagy munkával, fáradságokkal felépített 
magas kultúráról, lealacsonyodjanak a középkor 
sötétségébe, a barbarizmus légkörébe Azok az 
ellentétek, melyek természetszerűleg leimül Iá­
nak az egyes nemzetek között s melyeknek 
fenn is kell államok, a háború kiütése alkalmá­
val kiélesedtek, mindjobban fokozódtak s végül 
a legengesztelhetetlenebb gyűlöletté fajullak. 
Franciaország revaitchoszméjo 1870-ért. Orosz­
ország riagyszláv birodalmi törekvései és az 
angolok kalmár lelkének törekvései, Iioltv a za 
varosban halászhassanak, ádáz gyűlölettel tör 
tek reánk, mikor mi nem akartunk mást, mint 
egy aljas orgyilkosságnak megbüntetését. De 
felhasználtak ezt a kis okot arra, hogy törek­
véseiknek teret szerezzenek, s a kulturember 
lelki világa századokkal esett vissza.

Ha mi itt távol a harci zajtól hirt hal­
lunk az egyes hadi eseményekről, ha hirt hal 
lünk azokról a kegyetlenkedésekről, melyeket 
egyik másik ellenfelünk úgy a sebesülteken, 
mint a védtelen nőkön, leányokon, öregeken és

aránylag kevés jut. Vedig most, amidőn a 
háború folytán országunk határai el van­
nak zárva, úgy hogy külföldről élelmiszert 
nem 'gén hozhatunk be, sót a magunkéból 
még szövetségeseinknek is kell juttatnunk, 
nagyon fontos, hogy takarékosan éljünk. Az 
élelmiszereket ne pazaroljuk, minden felhasz­
nálhatót értékesítsünk, hogy ne csak a ter­
melőiknek jusson, hanem a nemtermelő fo­
gyasztók is jóllakhassanak. Az élelmiszerek 
ben való takarékosság a háziasszonytól 
függ. Minden háziasszony igyekezzék taka­
rékosan főzni, háznépét takarékosan eltar­
tani, hogy a meglevő élelmiszer minél 
hosszabb ideig tartson, minél több ember 
eltartására elegendő maradjon.

Az élelmezés biztosításának másik kö­
telessége ; az uj termés biztosítása. A ta­
vasz már megérkezett, a földben rejlő tér­
in 'lőerők munkásságukat már megkezdet­
ték, ezt minél nagyobb mértékben fel kell 
használni, hogy a polgári népesség és a 
katonaság jövő élelmezését lehetőleg bizto­
sítsuk. A férfiak legjavarésze a háborúban 
van A gazdasági munkákkal pedig nem ie- 
h»'t addig várni míg a katonák hazatérnek. 
A falusi népesség asszonyainak kell hozzá­
látniuk ahhoz, hogy a férfiak munkáját a 
gazdaságban pótolják. A falusi nő hozzá 
van szokva a gazdasági munkákhoz, hiszen 
egész életét a gazdaságban tölti. Most azon­
ban kétszeres szorgalommal keli hozzálát­
niuk, hogy egy talpalatnyi föld ne marad­
jon bevetetlenül, egy palánta ne marad­
jon megkapálatlanul egyetlen megérett ka­
lász ne maradjon learatnilanul, A hadbavo- 
nultak családjairól ugyan az állam bőkezű­
en gondoskodott, de ez az állami segély ne 
» renyhi'sógnek legyen a párnája, hanem a

gyermekeken véghezvitt, önként felkel bennünk 
a kérdés, hát ezek is emberek ? Hisz ily lel- 
ketlensóg, ily kegyetlenség még a barbár kor­
ban is szégyen, gyalázat volt. Hisz ezek nem 
emberek, hanem bestiák ! Állati kegyetlenség­
gel vérengzenek, gyilkolnak ott. ahol arra szük­
ség nincs. \:agy menthető-e az orosz had vise 
lé nek az a rettenetes és hajmeresztő intézke­
dése, hogy támadó seregeink előtt hajtják a 
fegyvertelen és védtelen zsidók tömegeit, hogy 
csapataink előnyomulását ezekkel az ártatla­
nokkal fedeztessék. Ez a durvaságnak, a lelket- 
lenségnek és egyúttal gyávaságnak oly magas 
loku megnyilatkozása, mely kellőképen nem is 
bélyegezhető mc/. Sokat megértünk, sokat el­
nézünk a háborúban, sőt egyet mást természe­
tesnek is találunk. A háború az ököl joga. Aki 
bírja, az marja Aki nagyobbat sújt öklével, 
annak van kilátása a győzelemre. Természetes 
tehát, hogy az ember a \érszagra elveszti töb­
bé kevésbé öntudatát, kegyetlenné, vévszomju- 
hozóvá válik az is, aki azelőtt a békében meg­
karcolt ujjábúl kiserkedt vért nem tudta látni, 
de ez magától értődő kifolyása az ütközetnek, 
meri a támadó, avagy a védekező tudja és ér­
zi. hogy legdrágább kincsét, életét védi. De 
tervszerűen űzni ezeket a kegyetlenségeket, h&-
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munkáink ösztönzője, a hazafias tevékiny- 
eégnek előzetes jutalma, Gondoljunk arra, 
hogy a Balkán háborúban, amidőn minden 
férfi — még ar öregek és gyermekek is 
— háborúban volt, » termelés sem mii sem 

apadt, mert ar otthon maradt nők minden 
gazdasági munkát elvégeztek. A magvar no ; 
nem maradhat a balkáni nők mögött. El 
kell hogy végezte azokat a gazdasági 
munkákat, amire tél fi idehaza m m maradt.

A takarékosság a táplálkozásban és a 
teimés biztosítására szüksége* gazdasági 
miunkák elvégzése olyan fegyverei a most 
ío jó háborúnak, amelyben a nők mu. kája 
megbecsülhetetlen és pótolhatatlan. Azok a 
magjai nők, akik ebben a munkában ön­
feláldozóim a maguk és családjuk jóléte 
érdekében részt fognak venni, magjai tör­
ténelemben épolyau fényes dicsőséget biz­
tosítanak maguknak, mint az egri nők, 
vagy a Rozgony i Cicellék, akik fegyverrel 
kezükben, a* ellenséggel szemben dicsősé­
ges harcot vívtak férjeik oldalán.

ROKKANT KATONÁK.
A nagy háborúk nyomorultjai eddig, 

igen sanyarú életet éltek, legnagj óbb részt 
g társadalom szégyenére koldustarisznyát 
kapott. Még dúl a világ legnagyobb hábo­
rúja, még nem is lehet gondolni a békére 
s máris megmozdult a Vörös Kereszt Egy­
let, hogy a rokkant katonákat, kik készek 
voltak éltüket a hazáért, tűne k társadal­
máért kockára tenni, gyámolitani és meg­
alakította a Rokkant Katonák Gyámolitó és 
Elhelyező Hivatalt. Felszólít tta az összes 
fiókköröket, ezen hivatalt saját hatásköré 
ben hathatósan támogatni. Városunk Vörös 
Kereszt választmánya, mely eddig is a ne­
mes célja érdekében oly serényen műkö­
dött sietett a hivatalnak segítségére cg k 
csütörtöki választmányi ülésén megválasz­
totta a bizottságot, aiuelj a Népvédelmi 
Irodával az elhelyezési elősegítse. Dr Be­
such» István kir tanács s polgáimester 
mint fö gyám elnöklete alatt a következő 
tagokból lett ezen bizottság egybeáilitva :

di célok elérésére használni a védtelenek ez­
reit, a kegyetlenség, a barbarizmus superlativusa.

A fajszeretetből kifolyó egyik szép és 
megható jelensége a háborúnak a társadalmi 
korlátok, különbségek letörése. Nincs a csata­
mezőn különb-ég gróf és paraszt, nemes és nem 
nemes, gazdag |és szegény, ur és szolga kő 
zött. mindegyik figyai azt az áldozatot hozza, 
mindegyik egy célért küzd, mindegyik egya 
ránt kiteszi életét az eze> veszélynek, mellyel 
a harc össze van kötve. É< ez természetes is, 
mert a kis ember vagy- na biztonsága, élete 
ép úgy kockára van téve. mint a nagyok élete 
csaladja Ezen «dientet« összeforrd,-a, egybeol 
vadasa a háború gyümölcse.

De tovább folytathatnám ezeket a tárgya­
lásokat, tovább vezethetném az érzelmek ská­
láját, mert amint már « miit« ttom, nincs az az 
érzelem, melyre a háború kihatással ne volna. 
De nem folytatom, hiszen ezen kihalászott egy 
nehány kép is eléggé igazolja mar. hogy a há­
ború megváltoztatta egész valónkat egész éle 
tünket.

Egyről kívánok még csak szó lan i, egyről 
megemlékezni, a ez a háború hatása a jöv- 
ben. Igaz erről határozott képet adni szinte le­
hetetlen. mert (- ak sejteni lehet, hogy mii Jog 
azután következni, ha elült a harci zaj, ha is 
inét n mden -• hé ki ség, a nyugalom terére tér 
vissza és újból kezdetét veszi felépítése annak 
a sok anyagi és erkölcsi kárnak, amelyet a bá­
bom előidézett.

(Folyt, követ.)

Weitner Ferenc takarékpénztári igazgató 
mint a Népvédelmi Iroda elnöke Pongrácz 
Alajos föreáliskolíii igazgató mint a Had 
segélyzö Bizottság alelnöke Caiman Pál 
városi tanácsos katonai ügyosztály vezetője, 
Dr Buooz Béla városi tanácsos az árva­
szék vezetője és Vörös Kereszt F.gyle- 
gondnoka Sparger Manó a Népvédelmi Írót 
da titkára. Ezen bizottság már h legköze­
lebbi jövőben kezdi meg működését, hogy 
a beljbeli rokkant katonákat a koldus ke­
nyértől megmentse, hanem megfelelő mun­
ka alkalmak igénybe vételével őket tiszte- 
séges kenjérkeresetliur juthassa. Reméljük 
a társadalom maga is minden tekintetben 
hathatósan fogja támogatni a Vörös Kereszt 
bizottságát.

Más városokban máris megtétettek az 
c'"ö lépések, a segélj összeg előteremtésé•

Ezt megtehet ok mi is, legyen váro­
sunkban is füst nélküli nap a május else­
je : azaz minden dohán jós, adja a rokkant 
katonák alapja javára egy napi dohány 
pénzét, de tegyünk még többet, azok akik 
nem dohányoznak in adakozzanak, adják a 
dupláját, annak amit elszívnának.

De nemes szivü hölgyek akik s-ivar­
ka helyett esetleg édességet szoktak nya­
lábod ni május elsején, udják a cukorka 
pénzt a Rokkant alapnak, had nÖjjön, hadd 
r záporod jón az alap, bőgj földjeinknek« 
akik a háborúban lettek munkaképtelenek 
mi magunk gyámolithsUsuk. Csekélység az 
»mit mindenki ad, de kicsinyből lesz a nagy 
és megnyugvással mondhatjuk majd, mi 
versecziek mindent megtettünk » versecziek 
érdekében.

Adakozzunk hát a rokkant 
katonák részére !

i
NAFIHIRBH -——— j

I Hágta!an katonáknak
Angyal szeretnék lenni, 
í'-g'i gyöngéd alak,
Sül auhatnélc kozétel;
Hogy vigasztalja la k, 
Mulatassalak.

Szó. r nya tn m a I, szárnya rn m a I 
Szellőt hajtanék rátok 
S odaadnám lágy szárnyaim, 
Tapogassátok,
Simogass átok.

Hoznám arany hegedűm 
AI uz si hálni nélitek 
Alikor vhallgatva ültök 

I éghetniö u szépe f 
Édes éilss,séget.

Szólanéh hozzátok 
Hol dog álomhangon, 
í gy mondanám nektek ■'
Oh léé-m. galambom, 
Hátrányom, gala in honi.

Alikor mentek a hídon,
Élői lépkednél; lágyan, 
Kezemet há/raaditám .
(ígértek bátran ntánan.
Csak ggerlék utánam.

Ogertek ne álljatok meg,
Ke adjatok a zajra,
Gyertek, ne. forduljatok 
Se jobbra se halra,
Se jajra, se dalra,

Úgyse ez az igazi 
('sah összevissza álom,
Majd túl leszünk a hídon,
Az éjszakán, az álmon,
Már a hajnalt várom.

■ 1 sóhaj után menjünk,
Azt az üdvösség csalja,
Fogjátok karon egymást,
Oh várnak arra, arra 
Ilózsázó hajnalra.

Szép Eriiéi.
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I HŐSI HALÁL §

Messze idegenben, a harcmezön ellen­
séges gyilkoló fegyvertől találva halt meg 
Heck Árpád lmdapród jelölt a ferendi 
jegyző ha, A hétfői g\ ászmisén sokan si­
ratlak a fiatal hőst. Hétfőn délelőtt te­
mették el Bognár János szakaszvezetöt a 
109. had táppal ancsnok ságtól, ki a déli harc­
téren szerzett sebeiben hunyt el. Temeté 
son az itt időző katona zene gyászdalt ját­
szott,

Sylt. DÍBlahirÓ. .láráebii óságunk ve­
zetőjét Seemaj er Bélát a király táblabiró 
címe-el és jellegei iuház'a tel, Ezen kitün­
tetéses előléptetés egy valóban érdemes bí­
rót ért.

Haliíloztí*. Hirtelen, váratlanul jött a 
rideg halál és egy közbecsült öreg polgár- 
tál simkat Sternheim Markus terménykeres 
kedöt szólított el szerda éjjel körünkből, 
Nagyszámú család, kiterjedt rokonság és 
sok jó barát és tisztelő kisérte pénteken az 
•hoDó utjéi i • korán elhunyt 74 éves fér­
fit Nyugodjék békében !

Nvm volt hllS. Jó hogy pénteken 
böjti napon volt, amikor teljhatalom mé­
szárosaink husméröszékeiket bezárták, ha 
más napon lett volna, biz Isten : azon is 
böjtöltin k volna. Igen, megtörtént a nagy 
esenény, strajkba léptek Ökegyelmék, mert 
kévés Iték az árt, ahogy n hatóság megál­
lapította, Hát a közönség ezen „Ad) Is­
tenre* nem mondhatná a méltó „Fogadj 
Istent* csak rövid időie legyen vegetáriá­
nus, majd megpuhulnának a nagy urak.— 
De nehéz dolog ez, amikor zsebünk fölött 
nem csak a mészáros, hanem a kofák is 
rendelkeznek, furcsa állapotok ezek. Te­
mesvári n megrendszabályozák a kofákat, 
rendezik a piaci viszonyokat, Debrecen, 
Arad, Szeged, és még sok városban ugyan 
az történik, csak nálunk van a közönség a 
nagyságos húsvágó és zöldség árusítóknak 
áldozatni adva Látjuk, bogj- a város meg­
tesz és megtett mindent, de a közönség 
maga nem istápolja azt, n közönség mega 
cg . fi hér árkülönbözet miatt képes a vá­
rosi segítségről lemondani ; ha akkor az 
által előidézett lehetetlen állapot bekövet­
kezik. mint most, hogy a has ára 40 fil­
lérrel felszökik, tücsköt bokrot kiált a va- 
108 fejeire, Ingj ezek nem tőrödnek a kö­
zönséggel.

Vén csontok Noroziísa. Nem bokré 
fásán, vig zeneszóval hanem nyugodtan, 
vonultak a családapák a 36 — 42 évesek 
péntek éa szombaton sorozásra. Komolyan 
folyt a nntiiki, egy egy humoros megjegy­
zés szakította léibe és derítette mosolyra a 
meglett férfiakat. Elkeseredés, nem volt 
észlelhető, amikor Snuerwald Bálint fötörzs- 
orvos kimondta az alkalmast, mintha azon 
látszatot keltette a nézőre, hogy meg meg­
nyugvással v eszik azt, hogy a királynak
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hazának tehetnek szolgálatot. Összesen je­
lentkezett 301, ebből alkalmasnak találtak 
183-mat.

Meghívó. A Vörös Kereszt Egylet 
Versecí város választmánya 36. rendes k< z 
gyűlését május hó 2. d. u. 3 órakor a vá­
rosháza nagy termében tartja meg, mely­
hez a t. tagok ezúton is meghivatnak.

Hősök arcképcsarnoka. A hadsereg
főparancsnokság megbízta a hadi levéltá­
rat, hogy állítson össze és adjon ki egy 
olyan hivatalos müvet, au elyben az ellen­
ség előtt elesett tisztek és legénység arc­
képei foglaltatnának. A c^á zári és királyi 
hadi levéltár igazgatósága ovégböl kére 
lemmel fordul az ország kö .önségéliez 
Mindenki, aki birtokában van egy elesett 
hős fényképének, szolgáltassa azt be a ha­
di levéltárnak. Az arcképek hátlapjára ve­
zetendő az illető elesett harcos neve, rangja 
és ezrede. A kép alakja bármilyen lehet, 
csupán az kívánatos egyedül, bogy a ké 
pen szereplő egyén katonai egyenruhában 
legyen. A hadi levéltár igazgatósága min­
den olyan értesítést és felvilágosítást, me­
lyek az ilyen képek beszerzését elősegítik 
és megkönnyítik, köszönettel fogod. A ké­
pek vagy levelek a császári és királyi ha­
di levéltár igazgatósága címére (Wien 
VII]2., Stiftgasse 2) küldendők.

0. M. K. E. Ismeretes, hogy városunkban 
néhány hónappal ezelőtt beszüntették a magán- 
táviróforgalmat, ami az utóbbi években virág­
zásnak indult kereskedelmünkre szinte bénító 
lair halott Bár hazafias kereskedőink — áldó 
zatkószeégüknek újabb tanujelét akarván adni 
— belenyugodtak és nem tettek fontosabb lé­
péseket a táviró újból megnyitása érdekében, 
mégis be kellett látniok, hogy az vitális érdé 
keik szempontjából nélkülözhetetlen Az OMKE 
verseczi kerületének vezetősége ezért elhatá­
rozta, hogy a kereskedelemügyi ministerial 
fog ez ügyben közbenjárni Polgármesterünk, 
Dr. Rezucha István, kir. tanácsos ur, ki min­
denkor hathatósan igyekezett kereskedelmünk 
érdekeit előmozdítani, példás szeretetleméltó- 
sággal és buzgalommal pártfogásába vette az 
egyesület kérelmét és azt hivatalból volt szives 
felterjeszteni a minister úrhoz. Ezenfelül a ke 
rület kérésére orsz. képviselőnk, Karátson La 
jós, honvédelmi min államtitkár ur valamint 
az OMKE központi vezetősége is minden lehe­
tőt el fog követni az ügy kedvező elintézése 
érdekében úgy hogy remélhető, hogy a magán- 
táviróforgalom, — bár egyelőre talán csak kor 
látozva — nemsokára ismét meg fog nyílni.

Aprópénz-hiány. Jó volna, ha csak az apró 
pénzben szenvednénk hiányt és annál több 
volna a nagy bankó. De amikor se kicsi, se 
nagy nincsen, az már fáj az emberi kebelnek, 
amely pedig egyik napon úgy, mint a másikon 
megkívánja a táplálkozására és fentartására 
szükséges dolgokat, amiket csak pénzen lehet 
megszerezni. De hagyjuk a bölcselkedést és 
térjünk át arra a tényre, hogy minél tovább 
tart a háború annál kevesebb hétről-hétre a 
forgalomban levő aprópénz. Ha bemetry az em­
ber bármelyik fűszeres boltba és vásárlás után 
két koronással akar fizetni, amelyből még va­
lami visszajár, szépen megkéri a kereskedő a 
vásárlót, hogy legyen szives aprópénzzel fizetni; 
mert neki nincs mit visszaadnia. Ha burgonyát 
vásárolsz, okvetlenül vigy magaddal aprópénzt; 
meri különben nem kapsz burgonyát, ami pe" 
dig napjainkban szintén méreg-drága ’ *1 la na 
rancsot kívánsz venni, legyen nálad fillér vagy 
hatos kellő számban ; mert ő nem adhat vissza. 
»Inkább tessék adós maradni*, szól akárhány­
szor a válasz. Es ez igy im ury nap nap után. Hová 
lett tehát az aprópénz ? Hiszen eddig épen az 
volt a bajunk, hogy csak-is apró pénzünk volt 
és semmi nagy. Hát nem titok már, hogy né­

pünk aprajá-nagyja. aki csalt telleti, gyűjti az 
ezüst két koronásokat, a koronásokat, a 10, 90 
filléreseket; mert azt hiszi oktalanságában, hogy 
a háború a papiros pénzeket értéktelei né teszi, 
deválváció áll be s ő majd akkor eldugott pén. 
zót előszedvén, nem szorul meg; mert jó előre 
gondoskodott, hogy legyen Ezeket a zsugori 
tudatlan embereket és eljárásukat nem lehet 
eléurgó elitélni. Szinte kínálkozik az emberek­
nek az a gondolat, hogy hirdetnék ki a 9 ko­
ronás ezüst forintosok és koronák érték esők 
kenését ; mert akkor egyik napról a másikra 
elhalmoznák ezek a zsugoriak a piacot apró 
pénzzel és nem volna olyan hiány, mint a mi­
lyen most tényleg mutatkozik.

A Przemysli hősök névsora. Bócsböl
jelentik : Az osztrák Vörös Kereszt Egylet 
a páter vári Vörös Kereszthez fordult a 
przemxsli foglyokról jelentést kérve. Pé- 
tervárról az a válasz érkezett, hogy a fog­
lyok neve most van összegyűjtés alatt. Mi­
helyt együtt lesz a névsor, továbbítják, de 
addig is, azután is a foglyoknak minden 
segítséget megadnak.

A pápa a békéért imádkoztát. Rómá­
ból érkezett távirati j lentés szerint XV. 
Benedek pápa a májusi békéért az egész 
világon imákat rendelt el.

A gőzgópkezelök és kazánfűtők vizsgálata
a Temesváron szervezett bizottság által 191o 
évi május hó ‘2-án reggel 8 órakor a m. kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében 
fog megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen 
felszerelt kérvények a m. kir iparfelügyelő- 
sóghez Temesvár (Józsefváros), K’(itt 1-tér ‘2. sz 
czimeve legkésőbb az megelőző napon nyújtan­
dók be.

Szölömoiy. Az utóbbi években a szőlőmoly 
valóságos réme a szőlősgazdáknak, de nem is 
csoda, mert ahol nagyobb mérvben elszaporo­
dik, képes az egész termést tönkretenni. Sok 
mindenféle szert ajánlanak ugyan a szőlőmoly 
kukaca ellen, de egyikkel sem lehet azt kipusz- 
titani és dacára a költséges védekezésnek, foly­
vást szaporodik és terjed A szőlőmoly irtásának 
egyetlen okszerű és sikeres módja van, az, 
amellyel lavaszszal az egész évi ivadékot kön­
nyen ki lehet pusztítani. Ezt az eljárást, a múlt 
évi újabb tapasztalatokkal együtt, a »Szőlészeti 
és Borászati Lap 1915. évi Naptára« közli, me­
lyet 1 korona előzetes beküldése után bérment­
ve megküld Maurer János szerkesztő, Kecs­
kemét.

A legbecsesebb mü, melyet a világiroda­
lomban valaha alkottak, bizonyára e világhá­
ború történetének a megírása lesz. Nincs az az 
elme, amely olyan fantáziával volna megáldva, 
hogy olyan hihetetlen dolgokat alkosson, mint 
a jelenlegi világháború, amely minden borzalma 
mellett is örök dicsőséget szerez magyar ha­
zánknak. Valami hihetetlen érzés fogja el az 
embert annak tudatára, hogy ilyen nagy időket 
élünk és belelátunk a históriának izzó kohó­
jába, melyben a világesemények forrnak. Tolnai 
egy egész gárda rajzolót és fényképészt foglal­
koztat a harctéren és százakra menő muzeális 
értékű fényképekkel és rajzokkal illusztrálja 
ennek a világháborúnak a történetéi, mely már 
nagyban készül és Tolnai Világlapja előfizetői­
nek — azt mondhat.lók — csak nem ingyen 
fogja adni

Hadi beszédek. A honvédelmi ministerium 
Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben ki­
adja azokat a tanulságos és léleknemesitő be 
szikieket, amelyeket a háború óta legkiválóbb 
államiérfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és 
politikusaink tartottak a nyilvános-ág előtt, az 
országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási so­
rozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől 
áthatott beszédek retorikai szempontból is rend­
kívül becsesek. G mdolatokban gazdag, gyönyörű 
munka valamennyi, a közönség jól teszi, ha a 
tizíilléres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. 
Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek s 
füzetek annak a hazafias föllángolásnak és 
együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét 
oly megható módon egyetlen táborba terelte a

magyar nemzeti becsület és a magyar nagynál? 
védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Cser 
noch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, 
gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár és 
Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A fü­
zetek Az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T. 
utján (Budapest, V. Kádár utca 4.) rendelhetők 
meg de kaphatók a dohánytőzsdékben is. A 
befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett 
vagy a kapott sebek következtében elhalt ka­
tonák özvegyei és árvái javára fordítják.

IGE HIRDETÉSEK |_z=|
5003 sz. — 1915.

Hirdetmény.
Versecz thjf. város tanácsa ezennel köz­

hírré teszi, hogy a város területén az országos 
gazdasági bizottság javára önként eladásra be­
jelentett tengeri készleteket a temesvári kato­
nai parancsnokság hadbiztossága folyó évi ápri­
lis hó 10 én megvásárolta, a megvásárolt ten­
geri készleteket nevezett hadbiztosság méter- 
inázsánkénti *29 (huszonkilenc) korona ár mel­
lett folyó évi május hó 15—20 közötti időben 
fosrja átvenni.

Felhivatnak tehát mindazok, akik tengeri 
készletüket önként eladásra bejelentették, hogy 
azt a fent jelzett határidőig morzsolt állapotban 
szállításra tartsák készen.

A morzsolást azonban csak az átadás előtt 
néhány nappal kell végeztetni, nehogy a ten­
geri morzsolt állapotban mogromoljon.

Versecz thjf. város tanácsának 1915. évi 
április hó 12-én tartott üléséből.

Versecz, 1915. é\i április hó 12-én.
Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester.

4865. szám 1915.
Hirdetmény.

Joanovioh Sándor kir. kormánybiztos úr 
Ü Méltóságának ad 810 kmb. 1915 számú ren­
deleté alapján ezennel közhírré tétetik, hogy az 
Orsóvá—Versecz—Nagybecskereken át képzelt 
vonal és a Duna közti, területen a vasúti vo­
nalak mentén jobbra és balra csak 200 méter­
nyire (az eddigi 500 méter helyett) tilos a ku- 
koricza termesztés. Az ezen zónán belül mégis 
bevetett kukoricza minden kártérítési igény 
nélkül lekaszálandó, mihelyt az egy méternyi 
magasságot eléri. Kalászos és alacsony kapás 
vetemények az említett zónán belül mindenütt 
termeszthetők.

Versecz, thjf város tanácsának 1915. évi 
április hó 9-én tartott üléséből.

Versecz, 1915. évi április hó 9-én.
Dr. Rezucha, kir. tan., polgármester.

5042—1915. sz.
Hirdetmény,

A m. kir. ministeriunmak f. évi március 
hó 19-én 977—915 M. E. sz. alatt, valamint a 
m. kir. földmivelésügyi ministeriumnak f. évi 
március hó 21-én 12700 — 1915 ein. sz alatt 
kelt rendeletéi alapján a búza, rozs és árpa, 
vagy az ezekből előállított liszt készlet feles­
legek bejelentése tárgyában 4369—1915 tan. 
sz, a. kibocsátott felhívás kiegészítéséül városunk 
gazda közönségének tájékoztatása céljából a 
gazdasági intéző bizottság ujabbi javaslata alap­
ján ezennel közhírré tétetik, hogy gazdasági 
szükséglet címén minden gazda által s követ­
kező mennyiségek tarthatók vissza, illetve nem 
esnek bejelentési kötelezettség alá.

I. Egy hold szőlő megmiveléséhez szük­
séges 50 napi munkaerő élelmezésére 10 (tiz) 
kilogramm liszt.

2 Egy hold búza, rozs, árpa, zab és bük­
köny megviseléséhez szükséges ‘20 munkaerő 
élelmezésére 4 (négy) kilogramm liszt.

3. Etry hold tengert megviseléséhez szük­
séges 10 napi munkaerő élelmezésére 2 (keltő) 
kilogramm liszt.

4 Egy hold szénatermeléshez szükséges 
10 napi munkaerő élelmezésére 2 (kettő) kilo­
gramm liszt.

5. Egy hold lóhere betakarításához szük­
séges 20 napi munkaerő élelmezésére 4 (négy) 
kilogramm liszt.

4
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A 1369—310. sz hirdetményben megál­

lapított mennyiségek tehát hatályon kívül he­
lyeztetnek

\ ersecz thjf. város tanácsának. 1915. évi 
április hó i'2 én tartolt üléséből.

Dr. Ketncha, kir. tanácsos polgármester
: f«ar. - resrrr -

3473 szám 1915.
A magyar királyi ministerium 804(915 M. E 
számú reiidaleie, ügyes borkészleteknek és 

börgyartási célokra szükséges anyagkészletek- 
nek bejelentene tárgyában

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 191‘2 : 
LXllf. (cikket és a hadi szolgáltatásokról szóló 
1912: LXVili. te. kiegészítő 1914. : L te. alap 
ján a következőket rendeli :

,1- §•
Azok a bőrök és bőripari célokra szüksé­

ges azok az anyagok, amelyeknek készleteit a 
jelen rendelet értelmében be kell jelente ii, a 
következők: 1. Nyersbőrök és pedig mai habő­
rök, lóbőrök, kipszek. vadbőrök, bivalybőrök, 
pittlingek és borjubőrők. c2 Kész bőrök" és pe­
dig talpbőrök, talpból és bőrök, felsőbőrök (a 
juhbőrök, chevreau és chevrettbőrök kivételé­
vel) hasítékok, szíjgyártó és nyergesiparibőrök, 
gépszijbőrök. 3. csei zőanyagok és cserzőanyag 
kivonatok. í. Legras. A bejelentési kötelezett­
ség nem terjed ki azokra a készletekre, ame­
lyek nem haladják meg a kővetkezői mennyisé­
geket Nyers marim, ló és bivalybőröknél ‘kip­
szek nél és pittiIrveknél 10 drbot. Boi |ubőrök­
nél 25 drbot, Talpbőrnél 100 kg-ot, Felső és 
egyéb bőröknél 50 kg-ot. Ásványi cserzési fel­
sőbőröknél 1 tucatot Cserzőanyagoknál és cser­
zőanyag kivonatoknál fajtánkint !00 kg-ot 

2. §.
Mindazok, akik áz I §. értelmében beje 

lentés alá eső anyagokat előállítanak vagy fel­
dolgoznak avagy saját vagy idegen helyiségek- 
ben készletben vagy más részére őrizetben tar­
tanak, kötelesi k ezeket a készleteket újabb in­
tézkedésig négy hetenkint és pedig első ízben 
az 1915 évi március hó 13 napján volt állapot 
szerint azontúl pedig a jelzett naptól számitolI 
minden negyedik hét szombati napján április 
hó 10, május hó 8, junius hó 5 és 31, augusz­
tus hó 28. szeptember hó 25, október hó ;3, 
november hó 20. december hó 18 és Így to­
vább volt állapié szerint mindenkor legkésőbb 
a reáköveíkező L keddi napjáig bezárólag a 
hatóságnak az időközi növekedés és apadás 
megjelölésével bejelenteni. Azokat az anyagokat, 
a melyek a készlet felvételre vonatkozólag az 
előbbi bekezdésben meghatározott napokon fu-

1915. április 18.
telezottségre kimutatható híg figyelmeztetni

\z elsőfokú iparhatóságnak (3§) az 1914: 
I (: 2. §-a értelmében a bejelentett, adatok 
helyességének meg állapítása végett jogában áll, 
a bejelentésre kötelezettnek készleteit, raktárait 
és üzleti könyveit megvizsgálni.

5. §.
Aki a jelen rendeletben megszabott be­

jelentési kötelességét megszegi a valóságnak 
mei' nem felelő adatokat jelent lie, a birtokában 
levő készleteket a hatóság előtt eltitkolja, az 
ellenőrzést meghiúsítja, az amennyiben
cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik —- kihágást követ el és az 1914 : L. 
t c. 9 §-a értelmében két hónapig terjedhető el­
zárás -a 1 és hab-záz koronái-:' terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő. K kihágás miatt az el 
járás a közigazgatási hatóságnál; mint rendőri 
büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrend 
őrség működési területén pedig a m kir. állam 
rendőrségnek hatáskörébe tartozik Horvát-Szla- 
vonországokban c kihágás miatt az ott érvényes 
jogszabályok szerint hivatott hatóságok jár­
nak el.

§•

f/z a rendelet kihirdetésének napján lép 
életbe. Hatálya kiterjed a magyar szent korona 
országainak egész területére, 1 Iorvát-Szlavonor- 
szágukban azonbon a bejelentési kötelezettség 
végrehajtása céljából szükséges rendelkezéseket 
a bán teszi meg,

Budapest, 19.15. évi máro.us hó 4-ikén.
Gróf Tisza István s

m. kir. ministerelnök.
k

m
3860 szám 1915.

A n; kir ministerinm 649 1915 ffl E száma 
rendelet«? a búza és rozsliszt kiméréséről.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóié kivételes intézkedésekről alkotott 1912: 
L\ ill. törvény cikknek és a hadi szolgáltatás 
r,-,l szóló 1912: LX Vili. törvénycikknek kiegé­
szítéséről intézkedő 191 i : L törvénycikk alap­
ján a következőket rendeli :

varozás alatt állanak, a címzett köteles és pe­
dig a rendeltetési helyre érkezésük után hala­
déktalanul bejelenteni. Azon készletek bejelen 
téso tekintetében. tmelyek az államnak, Uülő 
nősen a magyar királyi államvasutaknak és a 
posta és távirdaigazgatfisnak birtokában vannak 
a kereskedelemügyi minister külön intézkedik.

3. §■
A bejelentést annál az elsőfokú iparható- 

ságnál kis és nagy községekben a főszolgabíró- 
nál. rendezett tanácsú városokban a tanácsnál 
törvényható ági joggal felruházott városokban a 
rendőrkapitányságnál Budapest székesfőváros 
ban a kerti!vti elöljáróságnál, Fiume városában 
és kerületében a rendőrkapitánynál k II b.-nyuj 
tani, aimv,nel, területén a készletek \annak. 
A bejelentéshez az ef'ibbi bekezdésben említ,u 
hatóságoknál és a községi elöljáróságoknál k,el­
ható bejelentő lapokat kell felhasználni é azo­
kat két példányban az összes rovatok kitöltésé­
vel kell benyújtani. Postai utón való beküldése 
esetében a bejelentő lapokat legkésőbb a ba­
táridő utolsó napján kell postára adni. Az el­
sőfokú iparhatóság a bejelentő lapok egyik pél­
dányát meg vart ja, a másikát pedig késedelem 

a kereskedelemügyi minis

Kenyér, kenyérnemüek, vagy más süti1 
menyek előállításával ipar vagy kérésétszerücn 
foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy 
egyének sz 5. § rendelkezései alá nem eső 
kényéinek, kenyérnemüek, vagy más sütemény 
no:-, előállításához búza vagy rozslisztet vagy 

1 Zeitnek árpaliszttel való keverékét csak úgy 
haszna!hatják. továbbá a már elkészített tésztát 
meg sütésr - csak akkor fogadhatják el ha a fel­
használt lisztmenyi-égnek legalább 50 százalék 
tengeriliszt.

O ti
Olyan kenyeret 

süteményt, amelynek 
rozslisztet a 1 § ban
nagyobb mennyiségbe

kenyérneműt 
előállításához 
megállapított 

n használtak f i

vagy
búza

más 
vagy 

aránynál 
tilos for 
megálla-galomba hozni, kivéve ha az 5 §-ban 

pilott kivételek alá esik.
Az 1 §. rendelkezésének megfelelő arányú 

keverékből előállított kenyeret, 'kenyérneműi 
vagy más süteményt, ha súlya kisülve 50 

, nagyobb csak a suté"- befejezésétől
01,1,11 nrn eltelte után szabad forgalomba

nélkül 
terhez i,

köz' ellenül 
rjeszti fel.

A készletről a
4- §;
bejelentésre kötelezettnek 

pontos rak tár könyvet kell vezetnie oly módon, 
hogy abból a készlet mennyiségének változása 
és az, hogy le -vá furdiItatott, bármikor megál- 
lapitható legyen. Elidegenítés esetében a meg­
szel ző fél nevét és lakhelyét a raktárkönyvben 
el ló 11 jegyezni és a megs/.-rzöt a bej öntési

a 2 § ban log
3. §.

A bel ügy mi nister az 1 és 
laltaktói eltérő rendelkezéseket állapíthat meg 
olyan helyekre nézve, ahol tengeriben hifiin 
van. Ilyen esetben a kenyérhez," kenyérm inü 
>ó/„ vagy más süteményhez a búza vagy i- /s- 

h zlett oly arányban kell felha-zilálni, hogy az 
egesz keverékben legalább 25 százalék bur-o 
nya legyen.

4. §.
Az 1 é< 2, §-i;ak a búza, rozs, árpa és 

tengeri)iszi, valamint a burgonyakevérési ará­
nyára vonatkozó rend. lkezeseit a beitigyrninister

törvényhatóság első tisztviselőjének'felterjesz 
lesere a törvényhatóság egész területén V:i<ry 
egy részén a magán háztartásban is kőtelezők 
rnk állapíthassa meg

5. S

esik.
Az 1 és 2 § ok rendelkezései alá nem 

az a ezukorsütemény, amelyben az elő­

állításához felhasznált, összes anyagokból a liszt 
nem éri el az egész mennyiség 50 százalékát 

le a búza, rozs vagy árpaliszt lel haszná 
Fisa nélkül előállított mindennemű sütemény 

ci a pékipiibaii eh .állíttatni szokott vizes 
zsemlye

Vizes zsemlyéi azonban naponként csak 
egyszer abban az időben szabad előállítani 
amelyet erre községekben a főszolgabíró, ren­
dezett tanácsú és törvény hatósági jogú váro­
sokban, valamint Budapest székes fővárosban 
iFiume városában és kerületében a városi 
tanács a község vagy város egész területére 
egységesen megállapít.

d) az a sütemény, amelyet kórházak, üdü 
!oházak es gyermekeket vagy betegeket ápoló 
egyeh intézetek szükségletére vezető orvosaik 
határozott, minőség ben és mennyiségben meg­
rendelnek ;

*’) katonai parancsnokságok által meg­
rendelt sütemény

6. §.

Aki az 1 ,» §-o|; rendelkezéseit megszedi
kihágást követ el és az 1914 : L te 9 g.a ér­
telmében két hónapig terjedhető elzárással és 
hats/áz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő.

I. kihágás miatt az eljárás a közigazgatá­
si hatóságnak, mint rendőri bíróságnak, a°szé­
kesfővárosi m. kir. államrendőrség működésé­
nek terület n az állam rendőrségnek hatáskö­
rébe tartozik.

7- §.
!•- jendelet életbeléptével hatályukat vesz­

tik a 880(191 I M E számú rendeletnek ezzel 
(‘I Ion kozd rendelkezései.
• ■ ionomrnm‘V-n" kir- helügyminister urnák
• -1 <0)/(111 1.11 n számú körrendeleté alapján ezen­
nel közhírré tétetik, hogy a m. kir. ministerium 
1,11,1 ;zámu i'cndeh te f ovi március hó 20-án 

lép életbe.
Versecz, 1915 évi március hó 17.

*>r. ite/iicha 1*1 vön
éir. tanácsos polgármester.

ki a magyar és 
Írásban jártas, 
tetik.

Ajánlatokat
kiadóhivatal.

Í1
német nyelvben szóban és 
azonnali belépésre keres*

„Azonnal“ alatt átvesz a

Riííisitézst

Vemec-z

a magát minden e 
szakmába vágó munkák 

gyors, ízléses és pontos 

elkészítésére'.

A Kirchner-íéle könyvnyomda tulajdona és nyon 'vsa /ersecz


